

# 城市综合体大变局

## 时代所趋，文化旅游创领商业新模式



□记者 余三军/文 张峰/摄

在轰轰烈烈的城市化进程中，城市综合体从来就是关注的焦点。

因为它聚合多种服务业态衍生大便利；更重要的是，它以聚合价值的作用力推动着城市的扩张与繁荣，被公认为城市开拓的先锋与巨擘。

然而，在经济转型、居民生活与消费方式升级，以及电商冲击的新时新势之下，城市综合体已走过了拼规模的时代。传统复合业态的综合体对消费大众的吸附效应正在减弱，已经成为一个正在发生的事。

转型，势在必行。从21世纪的第二个十年开始，一场遍布全国的城市综合体大变局就已悄然上演。在宁波，这场变局也正在进行——假以时日，它将为这座城市以及居民生活带来超越想象的改变！

### 城中之城，演绎现代宁波城变史

城市综合体的兴起，绝非几个开发商的神来之笔。可以说，它的发展史，就是城市商业结构的升级过程，是城市营建理念的升级修正过程。

在自古商通天下的宁波，近代商业经济的繁盛，促生了诸如“浙东第一街”的中山路、“走遍天下不如宁波江厦”的东门口。这些以街区商铺、百货大楼等建筑群聚集的传统商业中心，构成了宁波城市综合体的雏形。

上世纪末启动的旧城改造项目——天一广场，在将CBD概念引入宁波的同时，也带来了宁波首个真正意义上的城市综合体。三江口的标志性区位，加上它集合购物、餐饮、休闲等全新的业态，让

它迅速成为宁波城市的代言地标。

以购物为主导的天一广场，只是完成了宁波人对城市综合体的认知启蒙。真正让宁波人以惊叹、信服的眼光来审视城市综合体，还是2006年底开业的鄞州万达广场。这个以万达“订单”模式为主导的城中之城，迅速成为宁波城南巨大的生活“磁场”。它让宁波人亲眼见证了在老三区之外，一个新的市中心是如何魔术般的崛起！

万达的价值“魔力”，让城市营建者找到了区域开拓的“驱动轮”。伴随着“跳出三江口、建设大宁波”的推进，城市综合体在宁波步入了“四方竞起、百花齐放”的时代。

### 新时新势，综合体之“伤”日渐凸显

百姓需要、政府欢迎、城市受益，造就了城市综合体的大行其道。在风云变幻的房地产市场中，它也由此成为各方争抢的楼市“甜点”。

鄞州万达广场的启示，让这份“甜点”愈发的诱人。在市中心、在东部新城、在江北、在镇海、在北仑、在余姚、在慈溪、在杭州湾……不断破土而出的城市综合体无处不在！

然而，“甜点”多了，城市一时就不容易消化。况且这个“甜点”不简单，不是谁都能做成功。

城市综合体吸聚人气，反过来，它的成功更需要人气的支撑。显然从“人气”看，某些区域用“饱和”来形容城市综合体的布局并不为过。或许“饱和”并不完全准确，更关键性的问题，是业态的同质化。

综观宁波现已营业的综合体，在总体架构上都以购物中心、超市，辅以餐饮、娱乐主力店的形式。一些面向社区的中小型综合体，

则是品牌超市为主，辅以购物、餐饮的模式。尽管运营商在业态选择、层次区分上有意识地加以差异化，但在以商业购物为主导的统一大模式下，这种差异化收效甚微。

同质化的“旧伤”未平，电子商务的兴起与强大冲击，又给传统城市综合体带来更为刻骨的“新痛”。

互联网与智能手机技术的神奇发展，让“电子商务”这一在前些年听起来“高大上”的事物，几乎一夜之间成为最接地气的消费方式。不再只是上网买衣服、买电器、买家具、买建材、买日用品、买零食、买门票……实体店经济能够提供的实物商品，在网上几乎都能买到，而且还方便更优惠。这对于习惯了客人“到店消费”的传统综合体来说，影响是巨大的。

一个广为人知的例证是，中国现代城市综合体的领导者、万达掌门人——王健林，对电商早已“看在眼里，记在心上”。2013年底，距王健林和马云“1亿赌局”后一年，万达电商平台对外推出。

### 大变局：文化旅游综合体应势崛起

城市综合体的困局来了吗？不，是机遇！

创新转型，是城市综合体天生由来的基因。新的挑战，也正是它开始新一轮大变局的推动力。

毫无疑问的是，在整个消费产业链中，实体商业在消费体验、售后服务及品牌展示上依然有巨大的市场需求。在此基础上，城市综合体要做的是新的改变。在宁波，几大商业旗舰都推出了自己的网上平台。同时，加大优惠促销力度，调整和优化业态，扩大餐饮与体验消费类产品的比例等。

然而，单一渠道与策略上改变，只会被市场快速复制，继而又掉进新的“同质化红海”。

诸如，餐饮类能够带动人流，但它租金相对较低，将拉低整个商业项目的租金回报，从长远看并不具备可持续性。更重要的是，电商仅是渠道和平台，决定城市商业经济大势的，依然是城市生活方式与多元消费需求的升级。

那么，引领未来生活的“蓝海”在哪里？每个人问问自己，就有答案。除了工作，除了正常的柴米油盐，除了买衣服，你还想怎样的

生活？对了，希望和家人去休闲旅游，不光是看山水，还要看向往已久的演出；带着孩子一起去迪士尼，去体验不曾有过美丽之旅……

显然，人们更想要的，不再只是某一件看得见的商品，而是更广泛的生活体验。这样的生活，就必须有更多、更好、更为新颖的文化旅游资源。而这，也正是最新一代城市综合体的发展方向——商业模式与地域文化相结合，高标准服务与多元化消费于一体，开创“文化旅游体验式商业模式”。

随着物质经济水平的提高，文化和旅游将是未来中国消费趋势的主导者。数据显示，中国旅游消费已连续六年位居全球首位，文化旅游业已成为我国战略性支柱产业。资源属性与巨大前景，注定了它在未来城市综合体中的地位。

这一点，被众多嗅觉灵敏的运营商所察觉。诸如万达集团，已将文化旅游视为万达转型的重中之重。在宁波，新一代的旅游文化综合体也已初露峥嵘，中青文化广场、环球城、华侨城欢乐海岸等全新项目的落地，一个更加多彩的都市生活时代就此徐徐拉开。

### 中青文化广场： 文化旅游全新业态首度融合 重铸城市巨擘力量

相对于传统商业综合体，人们想知道，冠以“文化旅游”的新一代综合体，如果不是博取眼球、换汤不换药的噱头，那它是如何创造它的与众不同？

在宁波北仑扬帆起航的中青文化广场，则它的独特业态融合，诠释了“文化旅游”的核心要义。

去年10月，这个将耗资50亿元，总建筑规模45万方的城市巨擘首度亮相，其耳目一新的复合业态已让这座城市充满着憧憬。除了5A级写字楼与精装SOHO，它所引进的国际5D秀大剧场，涵盖影视文化中心、摄影棚和一个明星概念五星级酒店的影视梦工厂，集合世界品牌、365天永不落幕的世博新商业中心、约2000平方米的旅游集散中心等等，无不描绘着它的独特性。

与传统综合体不同的，中青文化广场在体验感上有了大幅突破。比如它的商业中心，由家庭型、娱乐型、购物型互动体验商业构成，其中的万国汇，将进行全进口商品的零售。整个商业按照郑和下西洋的主题设计购物场景，在这儿哪怕什么都不买，逛街本身也是美好新奇的体验。

除了影视和商业，约1.3万平方米的云中海洋广场，将打造成为宁波唯一的一个空中休闲广场，未来的城市大型活动的主舞台，其独特的裸眼3D秀、楼宇灯光秀都是宁波首创。

在项目营销负责人宋海欧看来，这是一个“在基因上就完全与众不同的城市综合体”。而北仑区乃至宁波市对它的期望，已远超一个商业综合体的范畴——未来的它将不止是个商业体，更将是长三角旅游消费体验线上的新一景。

这一期许，是时间可以检验的。

集文化创意、演艺娱乐、影视拍摄、亲子游乐等四大特色的业态，是最大的引力；同时北仑早已被纳入宁波市中心半小时生活圈，随着轨道交通一号线的即将通车，这一距离效应在旅游行程中几乎可以忽略不计。

届时，这座散发着现代高科技、影视文化娱乐、互动快乐体验、万国商业风情的旅游文化城堡，将作为东方大港的又一代言人，诉说并创造着属于这座城市的新传奇。



中青文化广场外景效果示意图